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Vorgehensweise

Jugendpflege Hilter a.T.W.

Jugendparlament

Situation in Hilter a.T.W.: 
• Zukunftstage 2015

• 1316 junge Menschen (12-22 Jahre) wurden 
kontaktiert

• Austauschtreffen in Borgloh (3 Anmeldungen), 
Hilter (0 Anmeldungen) und Wellendorf (15 
Anmeldungen)

• Umfrage und Planungstreffen 2018
• 744 junge Menschen (10-17 Jahre) wurden 

kontaktiert 
• 203 Rückmeldungen
• In Borgloh, Wellendorf und Hilter waren 

Planungstreffen geplant → wg. fehlender 
Resonanz hat nur das Treffen in Wellendorf 
stattgefunden.

• Umfrage 2022

Form von Jugendbeteiligung (Jugendring, Jugendkonferenz, etc.) 



Umfrage 2022 – Zahlen, Daten, Fakten

• Thema: Jugendbeteiligung in Hilter a.T.W.

• Möglichkeit der Rückmeldung: online (über QR-Code) oder schriftlich

• Alter der Zielgruppe: 10-18 Jahre (Stichtag: 13.09.)

• Stichprobenumfang: n=820  

• 133 Rückmeldungen → ≈ 16,22% 

Jugendpflege Hilter a.T.W.



Umfrage 2022 – Zahlen, Daten, Fakten

Jugendpflege Hilter a.T.W.



Auswertung – Über dich 

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Aus Hilter und Natrup (61 Rückmeldungen) und Borgloh (30 Rückmeldungen) die
meisten Rückmeldungen.

→ Bis auf Allendorf gab es aus allen Ortsteilen Rückmeldungen.

→ Angeschrieben wurden 419 Mädchen und
401 Jungen

→ Prozentualer Anteil ist ähnlich
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Verteilung nach Ortsteilen

Allendorf Borgloh Ebbendorf Eppendorf

Hankenberge Hilter und Natrup Uphöfen Wellendorf

Wohnort: Geschlecht:

Kontaktiert: Rückmeldung: 
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1. Ich wohne in...

Allendorf Borgloh Ebbendorf

Eppendorf Hankenberge Hilter

Natrup Uphöfen Wellendorf
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2. Ich bin...



Auswertung – Über dich 

Jugendpflege Hilter a.T.W.

Alter: Schulform: Nationalität:

→ Weitere Nationalitäten/Herkunftsländer
waren u.a.:
▪ Ukraine
▪ Kurden
▪ Polen
▪ Rumänien
▪ Afghanistan

→ Kontaktiert wurden:
▪ 10-13 Jahre: 401 Personen

→ Rückmeldungen: ≈16,71%
▪ 14-16 Jahre: 309 Personen

→ Rückmeldungen: ≈16,18%
▪ 17-18 Jahre: 110 Personen

→ Rückmeldungen: ≈13,64%
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10-13 Jahre 14-16 Jahre 17-18 Jahre keine Angabe

3. Alter 
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4. Schule

Grundschule Oberschule Realschule Berufsschule Gymnasium

Gesamtschule Hochschule Sonstiges keine Angabe

Deutsch
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andere
11%

keine Aussage
3%

5. Nationalität

Deutsch andere keine Aussage



Auswertung - Allgemeines

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Großteil der Kinder sind glücklich in der Gemeinde Hilter a.T.W. (auch mit Angeboten)!
▪ Zusammenhalt in der Gemeinde und im Freundeskreis wird als gut/sehr gut eingeschätzt

→ Informationsübertragung an Kinder und Jugendliche muss ausgebaut werden!
▪ Dadurch: Kinder und Jugendliche kennen Geschehen und aktuelle Entscheidungen in der Gemeinde
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Ich bin glücklich in Hilter a.T.W.
zu wohnen

Die Angebote für Kinder und
Jugendliche in Hilter a.T.W. sind

super!

Ich habe das Gefühl, dass der
Gemeinde die Zukunft der
Jugendlichen wichtig ist.

In meinem Freundeskreis
entscheiden wir alles

gemeinsam

Ich finde, die Leute in Hilter
a.T.W. halten gut zusammen

und unterstützen sich!

Ich fühle mich über alles, was in
Hilter a.T.W. passiert, gut

informiert.

Ich fühle mich bei wichtigen
Entscheidungen der Gemeinde

einbezogen

6. Wenn du an deinen Alltag denkst: Wie sehr stimmst du folgenden Aussagen zu?

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft vollständig zu



Auswertung - Allgemeines

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Die meisten Kinder und Jugendlichen möchten „nur“ teilnehmen und weniger „fordern und antreiben“.
→ Gemeinsam „aktiv gestalten“ und „informiert sein/beobachten“ als Eckpfeiler der Beteiligung.
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informiert sein/beobachten teilnehmen aktiv gestalten fordern/antreiben

7. Was bedeutet es für Dich, Dich zu "beteiligen"?



Auswertung – Aktueller Stand

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Vereine und Kirchen prägen die ländliche Struktur der Gemeinde Hilter a.T.W.
→ Wunsch nach Austausch (auch untereinander) ist gefragt: Treffpunkt mit Gleichaltrigen ,Sprechstunde, Jugendparlament

und Jugendkonferenz
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9. Welche Möglichkeiten dich zu beteiligen kennst du? Hast du sie schon genutzt? Welche Möglichkeiten zur 
Beteiligung wünscht du dir in Hilter?

kenne ich wünsche ich nutze ich



Auswertung – Blick in die Zukunft

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Umwelt- und Tierschutz, Schule, öffentlicher Verkehr, Zusammenleben von Deutschen und Menschen mit Migrationshintergrund sowie Vereine sind Themen, die
aktuell wichtig für Kinder und Jugendliche in Hilter a.T.W. sind
→ Gesamtgesellschaftliche Themen lassen sich auf die Situation in Hilter a.T.W. übertragen
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Schule

Vereine

Freizeitgestaltung im Allgemeinen

Jugendzentrum/Jugendraum/Jugendhaus

Kulturveranstaltungen (z.B. Konzerte)

Zusammenleben von Alt und Jung

Veranstaltungen der Gemeinde

Öffentlicher Verkehr (z.B. Busfahrplan)

Gestaltung öffentlicher Flächen (Parks, Radwege)

Arbeitspolitische Themen (Ausbildungsplätze, Lehrstellen)

Zusammenleben von Deutschen und Menschen mit Migrationshintergrund

Umweltschutz/Tierschutz

13. Was denkst du? Bei welchen Themen sollten Kinder und Jugendliche mitbestimmen können? Was ist wichtig für Hilter 
a.T.W.?

Hier sollten Jugendliche mitbestimmen ja Hier sollten Jugendliche mitbestimmen eher ja Hier sollten Jugendliche mitbestimmen eher nein

Hier sollten Jugendliche mitbestimmen nein Das Thema finde ich aktuell wichtig für Hilter  ja Das Thema finde ich aktuell wichtig für Hilter  eher ja

Das Thema finde ich aktuell wichtig für Hilter  eher nein Das Thema finde ich aktuell wichtig für Hilter  nein



Auswertung – Blick in die Zukunft

Jugendpflege Hilter a.T.W.

→ Aushänge und Plakate noch immer auf Platz 1
→ Analoge Möglichkeiten gefragter als digitale Angebote

→ Beteiligung in der Gemeinde wird von der Mehrheit als
wichtig empfunden.

→ Online-Beteiligung wird favorisiert (Umfragen,
Informationen)

→ Die Summe derjenigen, die ihre Freizeit nicht/eher nicht
nutzen würden, um sich einzubringen, überwiegt minimal
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Freundinnen und Freunde

Zeitungen
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Schule /Lehrerinnen und Lehrer

SMS/WhatsApp

Instagram

Homepage der Gemeinde

Facebook

Gemeindespiegel

Sonstiges (Post; Flyer)

13. Wie möchtest du gern über Geschehen in Hilter 
a.T.W. informiert werden?
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14. Wenn du an Hilter a.T.W. denkst: Wie sehr stimmst du 
folgenden Aussagen zu?

Ich finde es wichtig, dass sich Kinder und Jugendliche in ihrer Gemeinde einbringen.

Ich wünsche mir, dass meine Gemeinde mehr Möglichkeiten zur Online-Beteiligung für Jugendliche
anbietet.

Ich würde meine Freizeit nutzen, um mich in Hilter a.T.W. einzubringen



Auswertung – zum Abschluss

Jugendpflege Hilter a.T.W.

„Ich habe nur Lust mitzubestimmen, wenn es Umfragen gibt. Keine Lust auf
regelmäßige Treffen“

„Die Schule nimmt schon so viel Zeit weg, da habe ich keine Lust meine Freizeit dann noch
mit Politik zu verbringen.“

→ Zusammenarbeit mit Freunden relevant
→ Beteiligung in Form von Umfragen und Informationen gewünscht

„Ich würde mir wünschen über solche Abstimmungen wie diese, mehr am Gemeindeleben
teilnehmen zu können.“
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Keine Angabe
Umfragen/Informationen (z.B. über Instagram)

Beteiligung an Wahlen
Ich wünsche mir als Jugendliche mehr…

Gruppenstunden
Freizeit

Tierschutz und Kinder im Krieg
Mitsprache bei Busverbindungen

Weiß ich nicht/keine Ahnung
Fußballveranstaltung

Sporttag
Kino

Schwimmen
Beteilung bei Gestaltung öffentlicher Plätze (z.B.…

Dafür fühle ich mich zu jung
Entscheidungen mit tragen

mehr Freizeitaktionen (auch am Wochenende)
unsere ideen können wir selbst nicht umsetzen…

öffentliche Veranstaltungen
Mountainbikeverein/Aufbau eines Parks
mit anderen zusammen arbeiten (z.B. in…

mehr Konzerte in Hilter
interessante Themen
Jobs für Jugendliche

Schule
aktive Beteiligungsformen (Stadtfestplanung,…

Jugendzentrum
Gruppe zum Klimaschutz

Kinder- und Jugendkonferenz (zu bestimmten…

16. Welche Beteiligungsmöglichkeit wünscht du dir in 
Zukunft?
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Nichts/keine Angabe
spannende Darstellung

keine Lust
mehr Gute Angebote

Genau wissen, was die Möglichkeiten wären
Volleyballmannschaft

Schwimmbad
Interessante Themen und Umsetzung

einen dt. Pass bekommen
besser informiert und motiviert werden

bessere Sportangebote für Jungen außer Fußball
mehr Mitbestimmung von Kindern und Jugendlichen

mehr Sport events
Wünsche umsetzen

Veränderungen
Proaktiv auf uns zugehen

Treffpunkte für Jugendliche
Spaß

Zusammenarbeit mit Freunden/anderen
alle Treffen morgens während der Schule
einen Jugendtreff (auch für Leute ab 11)

mehr über online und social Media
kurze Wege

Verschiedene Privilegien (Rabatte)
nettere Menschen

mehr Spielplätze
Openair-Kino für Kinder

Wahl eines Jugendsprechers
mehr Freizeit

Geld dafür

17. Was müsste passieren, damit du Lust hast, dich in Hilter 
a.T.W. einzubringen? 



Resümee

• Jährliche Kinder- und Jugendkonferenz an einem festen Termin im 
Jahr
• Niedrigschwelliges Angebot, da alle interessierten Kinder und Jugendliche 

teilnehmen können → Zusammenarbeit mit Freund:innen wird gewährleistet

• Aktiver Austausch zu den gewünschten Themen

• Informationsmöglichkeit

• Wünsche, Anregungen und Ideen 

• Informationen über inhaltliche Aspekte kinder- und jugendgerecht 
aufarbeiten und über Aushänge, Homepage, Instagram und 
Gemeindespiegel veröffentlichen 

Jugendpflege Hilter a.T.W.



Rückfragen? 

Jugendpflege Hilter a.T.W.



Vielen Dank für die 
Aufmerksamkeit! 

Jugendpflege Hilter a.T.W.


